

SUSCRICION:

En capital... 4'50 pias. trimestre
Fuera de la capital... 5 id. id.
Ultramar en oro... 18 id. semestre
d. un año en oro... 36 id.
Extranjero... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 4.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª, 75 cént. En la 3.ª 50 cént. En la 4.ª 25 cént. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 50 cént. en adelante, y además 10 cént. de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 á 5 pias. la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 13 de enero de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 6.365

DILEMA

Los telegramas de la prensa de Barcelona nos han dado cuenta de el probable encasillado para diputados á Cortes que el Gobierno liberal trata de imponer á esta provincia.

En ese supuesto encasillado, que no dudamos por un momento resulte cierto, aparecen candidaturas á las que maldita la falta que les hace el apoyo del Gobierno, por la sencillísima razón de que, con su concurso y sin su concurso, saldrían triunfantes, pues tal es el arraigo que tienen en sus respectivos distritos, que de todas suertes aparecerían victoriosas á despecho de sus acérrimos enemigos personales, militantes, según ellos dicen, aunque nada lo comprenda, en el partido fusionista que acaudilla el escéptico don Práxedes Mateo Sagasta. Tal vez—y sin tal vez—figuren en el dicho encasillado las meritorias candidaturas por la misma razón expuesta; esto es, porque quiera que no quiera el Gobierno saldrían triunfantes, y siempre resulta más ventajoso echárselas de complaciente y de prestar protección al que no necesita ni una cosa ni otra, antes de reconocer la impotencia propia y la fuerza indiscutible de los que pudieran trocarse en enemigos.

Al lado de estas candidaturas, á las que forzosamente el Gobierno presta su desinteresado apoyo, aparecen otras que, por el contrario de aquellas, solo pueden confiar su salvación en ciertos resortes que desde la oposición es imposible manejar.

Entre estas están las de los señores Herrero y Villapadierna, apadrinadas por el señor Canalejas la primera, y por el señor Puigcerver la segunda.

Y conste que no creemos que ni el señor Herrero ni el señor Villapadierna sean ó dejen de ser indignos de la confianza de los electores de Gerona y La Bisbal; no, de ninguna modo; no podemos afirmar tal cosa cuando los señores Herrero y Villapadierna nos son casi enteramente desconocidos.

Pero dichos aspirantes á la representación en Cortes de los distritos de Gerona y La Bisbal se apoyan en una base falsa, como es la del *valimiento* de los llamados sus amigos, cuya amistad estos explotan de la manera poco correcta de que ya deben tener noticia los futuros candidatos oficiales.

No es atropellando, estendiendo rencores, fomentando odios, como se consigue captarse las simpatías de los que, con sus votos, quieren les elijan diputados. La persuasión, la atracción, la conciliación, y sobre todo la nobleza en el prometer y el buen deseo en prestar servicios al país, son los verdaderos cimientos sobre los que debieran asentarse el edificio de sus soñadas diputaciones.

Aprendan en la conducta seguida por nuestro querido amigo el conde del Villar;—y solo citamos á este señor, por cuanto de las próximas elecciones en el distrito de La Bisbal emana la vara alta del cacique máximo—y comparen los resultados por el conde obtenidos con los que ya van alcanzando esos prohombres que desde aquí venden en Madrid una mentida protección é influencia que ellos necesitan para poder satisfacer sus malas pasiones.

Con la campaña política que hoy se sigue en esta provincia, lo probable será que ni el señor Herrero ni el señor Villapadierna vean satisfechos sus deseos; pero suponiendo que consiguen

ran sus propósitos, que alcanzaran, ó mejor dicho conquistaran, el acta de diputado por los procedimientos que para ello se han empezado á poner en práctica, ¡qué pobre sería su triunfal ¡cuán poco les debiera enorgullecer la victoria!

Para conseguir un puesto en el Congreso de diputados hay dos caminos: el dulce de la persuasión y de la templanza en los procedimientos, ó el bestial de la conquista con sus necesarios atropellos. El primero atrae á los electores con los suaves imanes del reconocimiento, de la simpatía, de la amistad; el segundo obliga por el empleo de la fuerza brutal, como el verdugo obliga al reo; con el uno se conquistan pueblos, ciudades, naciones.... con el otro solo fieras, que trabajan continuamente por romper los hierros que las aprisionan.

Elijan, pues.

DE ACTUALIDAD

El discurso de Pidal.—Conservadores y silvelistas.—Silvela, Pidal y Romero Robledo.

Si bien que con la sublime elocuencia que le ha valido el dictado de orador eximio, el señor Pidal en su discurso ha venido á decir, en síntesis, lo que ya todo el mundo se sabía de memoria; es decir: que él, Azcárraga, Cos Gayón (llamados por sí mismos el Directorio conservador) Martínez Campos y Silvela, debían formar, bajo la jefatura de este y la protección de aquél, un partido de Real orden, que lo mismo podría llamarse *partido de selección*. A falta de razones convincentes, ha procurado sembrar con grandilocuencia, el terror y el miedo entre los pusilánimes, dibujando con colores tétricos y sombríos el peligro inminente que amenaza acabar con el orden, la libertad, y hasta lo existente, si todos los canevistas, deponiendo sus diferencias personales, no se sometían incondicionalmente al tratamiento del que podríamos llamar emplasto poroso de Wilson. Y para dar más colorido al cuadro, lo ha cuajado de imágenes tristes y conmovedoras, tildando, con lágrimas en los ojos, de falta de patriotismo á todos los presentes y ausentes que no quisieran comulgar con tales ruedas de molino.

Para dar mas autoridad é importancia al pontificio máximo de la consabida razón social, hizo una apología hiperbólica del porta estandarte de la *selección*, diciendo, entre otras falsedades, que su disidencia con el partido conservador, no fué nunca por divergencia de doctrina. De modo que, según D. Alejandro, en vida de D. Antonio Cánovas del Castillo teníamos un solo partido conservador con dos jefaturas diferentes, y por añadidura en reñida competencia.

El señor Pidal ha recriminado severamente á todos los antiguos conservadores que anteponiendo sus odios personales á las exigencias del sentimiento pátrio, dejaban de unirse como un solo hombre alrededor de los últimos restos del Directorio, sometidos á la protección de Martínez Campos y á la jefatura de Silvela. Y mientras ha agotado el vocabulario encomiástico, elogiando las cualidades morales y la consecuencia insólita del *gran disidente*, no ha dedicado ni un solo recuerdo, ni ha tenido ni una sola palabra para el veterano de los conservadores, para ese adalid incansable y batallador de la política restauradora, sin cuya valerosa sembra, durante el eclipse de su honrosa disidencia, el partido conservador vivió una vida efímera, lánguida y anémica; porque, digan lo que quieran sus crueles detractores,

Romero Robledo, mas que un gran tribuno, mas que un estadista distinguido, es siempre el elemento vital de un partido. Así lo habrán comprendido esa pléyade de hombres ilustres que, bajo su jefatura, han recogido inhiesta la bandera de Cánovas, y han secundado y seguirán secundando la acción única que puede acabar con los foragidos de la manigua, apeyando sin distingos la figura más saliente de la Milicia, al enemigo más acérrimo é irreconciliable de los Mac-Kinley, Sherman y sus atláteras, al bravo é invicto general Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler, gloriosa personificación del honor militar y de la honra nacional.

Y sin embargo, D. Alejandro Pidal y Mon no ha tenido para ese grupo importantísimo, así por la cantidad como por la calidad, ni una frase, ni una palabra, ni una sílaba, ni una letra. Hé aquí como Pidal, queriendo anatematizar el sentimiento del odio, aparece por esta sola voluntad y estudiada omisión, como el rencoroso más vulgar de la familia conservadora.

Advertimos á nuestros lectores que no tienen porqué admirarse de nuestra claridad de lenguaje, toda vez que esta es el carácter distintivo de todo buen romerista. De modo, que bien pudiera ser Santa Clara la patrona excelsa de nuestra comunión política.

Raanudando la disertación de nuestro tema, continuaremos diciendo, que Pidal, en el Círculo, ha hablado mucho y no ha probado nada. Lo mismo ha hecho su compinche Silvela en Badajóz. Y esta es la centésima vez que ambos á dos nos vienen dando desde la muerte de Cánovas *extráctos de sus discursos* que el otro no han nacido para solucionar los problemas intrincados de la alta política.

Silvela y Pidal frasean de lo lindo; pero ninguno de los dos expone ningún programa político bueno ni malo, ni cada uno de ellos, ni ambos á dos poseen un plan para hacer frente y conjurar los peligros presentes y futuros, en caso de fracasar la política liberal.

¿Porqué el Directorio conservador, Martínez Campos y Silvela, en los trabajos llevados á cabo mancomunadamente para la formación de un partido de compadres y comadres, que tal sería el partido silvelista con su irrisoria selección y todo, han prescindido por completo del señor Romero Robledo? ¿Es acaso porqué este ilustre tribuno no sea conservador? ¿Será porqué el ex-ministro de Gracia y Justicia sea una nulidad? Nada de eso, si no todo lo contrario: es porque la interesante personalidad del señor Romero Robledo pudiera eclipsar la insignificancia, políticamente hablando, de los hombres de la *selección*, en la que, por fortuna, no creen ya más que cuatro infelices inocentes escapados por un azar extraño de la fortuna, de la mano infanticida del cruel é infame Herodes.

Por no hacernos pesados, y no continuar abusando ya más de la benevolencia de nuestros habituales lectores, terminaremos el presente articulo diciendo: que si la importancia del hombre se mide por el número de sus enemigos, como se ha repetido hasta la saciedad, Romero Robledo es, sin duda alguna, dentro de la restauración, la personalidad más saliente de la política española. Y si no, al tiempo.

J. B. y C.

Palau Sabardera, 11 enero de 1898.

¡Así estamos!

La bancarrota, amenaza cada día más imponente.

No sabemos como llevará el Gobierno su

combinación de aumementar el empréstito de Aduanas en 200 millones de pesetas; pero se nos figura que no ha de marchar muy bien porqué el proyecto es una verdadera enormidad.

Los cuatrocientos millones del empréstito que emitió el Gabinete conservador, cuestan noventa y un millones de pesetas al año. Los doscientos millones que el señor Puigcerver quiere aumentar, costarán treinta millones más.

Noventa y uno, y treinta, son ciento veintiun millones de pesetas anuales. La renta de Aduanas en sus mejores años ha producido ciento diez millones, de los cuales restará varios la autonomía arancelaria de Cuba. Luego el Gobierno dará papel mojado al Banco de España? Falta ahora, que el Banco realice lo que le está prohibido: tomar papel sin garantía.

La contestación á esto, la dá *El Nacional* con la siguiente pregunta «¿Los admita la Bolsa de Paris, señor Moret?»

Si á lo expuesto se añaden las bajas en la recaudación, queda palpable el *écito* financiero del Gobierno.

Prometió este, bajar los cambios y disminuir la circulación fiduciaria. Los cambios estaban ayer al 33'05, y la circulación fiduciaria ha aumentado con el Gabinete liberal en 62.725,775 pesetas.

No puede hacerse peor, ni cabe que el *pandero* de la cosa pública llegue á otras manos más inhábiles.

Y lo peor de todo es, que como siempre, las fuerzas vivas del país son las que pagan los vidrios rotos de los desaciertos de los Gobiernos, y á los contribuyentes les toca siempre, como se dice en términos familiares, «bailar con la más fea».

Desde Madrid

Las suposiciones que consignábamos en nuestra carta de ayer refiriéndonos á lo que podría decir el señor Silvela en el discurso que ha pronunciado en Badajóz, han dejado ya de ser suposiciones, pasando á convertirse en realidades.

Habló el señor Silvela de cuanto anunciábamos ayer, pero se olvidó de lo más importante; del programa que, en nuestro sentir, es lo primero que debe tener un partido para llamarse así.

No basta agradecer y aceptar lo dicho últimamente por el presidente del Congreso; no es suficiente para adquirir prosélitos hablar mal del adversario político y ofrecer mucha moralidad. Es preciso algo más importante, y este algo consiste en decir porqué el adversario es malo y, sobre todo, que se va á hacer para diferenciarse de él y qué para que la tan cacareada moralidad resulte en la práctica.

Nosotros no pretendemos quitar al señor Silvela ni un solo átomo de su prestigio, si es que en éste cabe hacer esa división; si puede llegar á donde se propone, sea bien llegado; lo que si queremos es anunciar á nuestros amables lectores que el señor Silvela no nos convence y que preferimos, hoy por hoy, al señor Romero Robledo.

¿Como nos vamos á convencer de que un político que se apartó de los canovistas llamándolos inmorales, quiera constituir ahora un partido moral con los mismos elementos que antes despreciara?

¿Los considero realmente inmorales? Pues no debía intentar llevarlos hacia él. ¿Se dispone á admitirlos ahora para realizar la soñada obra política del silvelismo? Pues ó éste es inmoral, ó aquellos elementos no lo eran. Y, naturalmente, en tanto que exista esta duda (que no solo á nosotros nos asalta) no va ganando mucho el señor Silvela. Tanto no va ganando, que puede estar seguro de que á la unión con el Directorio debe gran parte de la pérdida del apoyo con que antes le brindaban los grandes periódicos de Madrid. El señor Silvela ha sido víctima de un error y los errores se pagan, como ya empieza á pagarlos.

Y es de suponer que el de la unión no sea

el último, cosa que no debe extrañar á nadie porqué, al cabo y al fin, si bien es verdad que el señor Silvela es hombre de grandes talentos, por su historia se comprende que le falta uno, el que se necesita para ser buen jefe de partido. Esto no obstante, quien sabe si lo tendrá oculto. Pero si es así, ¿qué espera para darlo á conocer?

El partido silvelista no lo ha hecho el señor Silvela; lo ha hecho la prensa de gran circulación, y si esta va ya mostrándose reservada para el silvelismo, creemos que ha llegado la hora de que el jefe demuestre que lo puede ser.

Mientras no haga esa demostración, repetimos que es preferible para nosotros el señor Romero Robledo. Tiene defectos, sí, aunque no todos los que la pasión le atribuye; pero dejando esta á un lado, dígasenos: ¿que hubiera hecho el Sr. Silvela en el seno de una Monarquía que no le apoyase, con una prensa de gran circulación que procurase hundirle, y en frente de un gobierno que no le reconociera la beligerancia y le negare los recursos necesarios para triunfar? En esta situación se encuentra el señor Romero Robledo y, sin embargo, ha logrado organizar un partido numeroso. Véase, pues si hay ó no motivos para que le prefiéramos. Con el concurso del Monarca, del Gobierno y de la prensa se está haciendo el silvelismo; con la sola influencia del Sr. Romero Robledo se ha organizado un partido del que forman parte elementos de gran valía.

No diremos cual de los dos políticos ha de llegar á la Presidencia del Consejo; en política suceden cosas raras; pero ¿se puede negar fundamento á la resolución del Sr. Cánovas de admitir junto á sí al Sr. Romero Robledo, sabiendo, como sabía, que tan pronto como éste reingresara en el partido conservador por una puerta, saldría el señor Silvela por la otra?

A aquel se le admitió; á este se le dejó marchar. Consecuencia: dedúzcanla nuestros lectores. Y si la decisión del Sr. Cánovas no fuera un dato elocuentísimo para deducir con acierto, libros hay que á los jóvenes les pueden dar á conocer la vida política del señor Silvela y la del Sr. Romero Robledo. Léa esos libros el que de ello guste y, aunque no se incline hacia ninguno de los dos políticos, sabrá cuando menos á que atenerse respecto

Carmón

10 enero de 1898.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 11)

París.—A las nueve de la mañana ha continuado á puerta cerrada la vista del proceso instruido contra Estherazy, siendo suspendida la vista á las doce de la misma, para continuarla á las dos de la tarde. Una vez reunido nuevamente, á puerta cerrada, ha recibido declaración á varios oficiales del Ejército en concepto de testigos. El Consejo de guerra ha terminado el examen de los testigos á las cinco de la tarde, y luego ha empezado la acusación fiscal. Terminado el Consejo de guerra ha sido absuelto el comandante Estherazy que, al salir del local donde se ha celebrado el Consejo, ha sido objeto de una ovación.

—La Cámara de los diputados ha inaugurado sus sesiones con la mayor tranquilidad.

—La Cámara de los diputados ha reeligido presidente de la misma á M. Brisson, por 283 votos.

Roma.—El periódico *La Italia*, dice que el Consejo de ministros ha acordado enviar un buque de guerra á los mares de China.

Atenas.—Se ha ajustado definitivamente un arreglo con los acreedores. En los centros oficiales se muestran satisfechos de las condiciones obtenidas.

Tanger.—El gran Visir se encuentra gravemente enfermo.

Londres.—El tercer Regimiento de húsares ha recibido la orden de marchar al Cairo, con objeto de reemplazar allí al Regimiento de lanceros núm. 25, que ha sido enviado al alto Nilo.

Lo de Cuba

Noticias del 11

Se han recibido los siguientes despachos oficiales de la isla de Cuba.

El capitán general al ministro de la

Guerra.—El general Ruiz, el día 8, reconoció la costa con dos columnas, sosteniendo ligeros tiros.

Continuando las operaciones encontró un campamento del enemigo en Pozo Abuelo.

Al siguiente día alcanzó á los rebeldes en los montes de Hoyos, donde se hallaban acampados, con Máximo Gomez y el negro Gonzalez, en número de 200 infantes y 300 caballos.

Los rebeldes defendieron sus posesiones, las cuales fueron tomadas á la bayoneta, cargando en los puntos donde lo permitía el terreno nuestra caballería, que dispersó á la contraria.

El enemigo dejó en nuestro poder 12 muertos, uno de los cuales fué identificado y resultó ser el cabecilla Juan Ordóñez.

Nuestras tropas hicieron 3 prisioneros con armas y se apoderaron de 200 caballos.

Los rebeldes se llevaron muchas bajas. Nosotros tuvimos 7 soldados heridos y 4 contusos y 13 caballos muertos.—Blanco.

El capitán general al ministro de la Guerra.—Novedades ocurridas desde el cablegrama del día 5.—Además de la del cablegrama de hoy, en varias operaciones y encuentros ocurridos en la provincia de Pinar del Río, fueron recogidas 23 reses y se acogieron al nuevo régimen 3 insurrectos, con una arma.

En la provincia de la Habana las tropas hicieron 1 prisionero y se apoderaron de 2 armas de fuego y 6 blancas, 3 caballos y 2 mulos.

Se acogieron al nuevo régimen 43 insurrectos con 25 armas.

En Santa Clara se causaron al enemigo 8 muertos y fueron recogidas 7 armas, 15 caballos y 6 reses.

Los insurrectos acogidos fueron 40 con 18 armas, además de un titulado teniente coronel, segundo de la partida de Robau, con un capitán, dos tenientes, 20 individuos y un comandante, 2 oficiales y 6 infantes.

En Sancti Spiritus el Batallón de Murcia, en Cayuso, causó al enemigo 12 muertos y recogió 12 caballos y 8 armas blancas.

Por nuestra parte resultaron heridos el teniente D. Eliseo Corral y el médico don Miguel Muzabal y un individuo de tropa.

El Batallón de Mallorca reconociendo la costa causó 2 muertos al enemigo y recogió 2 armas de fuego y una blanca, 14 caballos y 115 reses.

Nosotros tuvimos un oficial y 2 individuos de tropa heridos.

En otro encuentro se causaron bajas al enemigo y fueron recogidos 8 mulos.

Nosotros tuvimos 1 muerto de tropa.

Se acogieron á indulto 35 insurrectos y fueron recogidas 63 personas.

En Manzanillo, conduciendo un convoy el general Ochoa, tuvo 2 muertos de tropa y heridos el teniente del Escuadrón de Pavía, D. Natalio Vela y 6 individuos de tropa.

El coronel Rodón tuvo un muerto de tropa é hizo dos prisioneros al enemigo.

Se acogió á indulto un insurrecto.

En Santiago de Cuba se causó un muerto al enemigo y se acogieron á indulto tres insurrectos.—Blanco.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 11)

Se considera segura la concesión de un indulto con motivo del santo de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

—S. M. la Reina Regente ha salido hoy por primera vez de Palacio, desde su última indisposición, habiendo ido con sus augustos hijos á pasear por la Casa de Campo.

—Algo aliviado de su indisposición, ha podido despachar hoy los asuntos de su departamento el general Correa.

—El *Correo* publica un artículo de fondo en el que dice que no hay datos bastante sólidos para los optimismos que esparcen sobre Cuba, cree inexacta la próxima disolución de la Junta revolucionaria de Nueva-York y considera problemáticos los

trabajos que se atribuyen al señor Govin.

—El gobernador del Banco de España ha conferenciado esta tarde con el ministro de Ultramar, para tratar de la cuestión de recursos y de los que puede disponer el Gobierno para atender á los gastos de la isla de Cuba.

—Es probable que mañana, miércoles, ponga el ministro de la Guerra á la firma régia la combinación de ascenso del generalato.

Pondrá también el ministro de la Guerra á la aprobación de S. M. la Reina Regente una estensa propuesta de recompensas por méritos de guerra.

—En el Consejo que se celebrará pasado mañana en Palacio, bajo la presidencia de S. M. la Reina, quedará firmada la combinación de gobernadores civiles para Filipinas.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Almuerzo

Tortilla de hierbas
Salmon á la parrilla
Pierna de carnero asada
Postres
Queso
Café

Comida

Sopa de arroz
Amejas á la marinera
Solemito de vaca trufado
Jamón con tomate
Ensalada
Postres
Café

Salmon á la parrilla.—Cortado el salmón en rodajas no muy gruesas, se limpia bien, se las pone en una marinera regil en rama. Puesto el pescado en las parrillas se rocía mientras cuece con su marinada. Después que haya cocido lo suficiente, se coloca en un plato, desprovisto ya de la piel, y cubierto con una salsa blanca pueden servirse.

Amejas á la marinera.—Limpíense bien y échense en una cacerola que contenga manteca y, rehogadas, sazónense con sal, ajo picado y pimienta, una hoja de laurel y zumo de limón, y espolvoreadas con harina mójense con vino blanco, y á fuego lento se cuecen en media hora, bien tapada la cacerola y meneándolas con frecuencia.

Cuando vayan á servirse, se les añade un poco de perejil picado.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Parece que se trata de constituir un Montepío provincial, que es institución de gran importancia para el socorro de los enfermos, á la que desde luego auguramos gran éxito.

—Durante el año de 1896 han entrado en los puertos de la Península 20,541 buques, 10,655 con bandera nacional, y con bandera extranjera 9,886; y salido 17,954, con bandera nacional 8,374, y con bandera extranjera 9,580. Total, 38,495 buques entre entrados y salidos, con 27 millones de toneladas y 802,690 tripulantes.

—El lunes, 24 del actual, se inaugurarán, según nuestras noticias, ejercicios espirituales para jóvenes obreras en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, bajo la dirección de un padre de la Compañía de Jesús.

—Recordamos á los poseedores de bienes inmuebles, cultivo y ganadería, que deberán presentar en todo el mes de enero actual, relaciones juradas de las alteraciones que hayan sufrido sus respectivas riquezas.

Pasado el mes referido no se admitirán dichos documentos ni surtirán efecto alguno las reclamaciones que hagan los contribuyentes contra las cuotas que se les asignen.

—Ha sido muy bien recibida la noticia de que se trata de premiar con una canon-

gía, vacante en esta Santa Iglesia Catedral, los méritos contraídos por el digno vicerector de este Seminario conciliar, doctor Mundet.

—Después de tres meses de investigaciones, la policía francesa ha logrado capturar á 32 individuos pertenecientes á la partida llamada de «Neuilly», que ha alcanzado celebridad por el gran número de crímenes cometidos.

—Ayer hizo un día en extremo desahagible. Reinó continuamente fuerte viento nordeste, sumamente húmedo, que amontonó en el firmamento tupidas nubes. A intervalos cayó menuda lluvia, y de fijo en la alta montaña debió haber nevado con bastante intensidad. La temperatura no fué muy baja, dejándose empero sentir, á causa del viento y de la humedad, un fresco desagradable.

—Hace cuatro años un sargento de Carabinieri (especie de Guardia civil) de guarnición en el pueblo de Cassino (Italia) sedujo á una joven de aquella localidad, llamada Carolina Trucco.

La familia de ésta entabló un proceso judicial contra el *Don Juan*.

El 28 de julio último, estándose celebrando la vista de la causa, la joven abandonada disparó contra su seductor cuatro tiros de revolver.

El ex-sargento recibió tan graves heridas en la cabeza, que ha curado de ellas como por milagro.

Carolina Trucco tuvo que comparecer hace pocos días ante la Audiencia, para responder de esta tentativa de homicidio. Pero nuevos acontecimientos se habían desarrollado durante el tiempo transcurrido.

El sargento había obtenido la autorización necesaria para casarse con la procesada. El matrimonio se verificó en la cárcel.

El tribunal de derecho y los jurados, movidos de piedad, absolvieron á la esposa que, de una manera tan rara, ha logrado pescar á su seductor.

—El acreditado fabricante de cerveza de Barcelona, ha sido agraciado con el gran premio de honor y medalla de oro en la última Exposición internacional de productos de fábricas de cerveza, celebrada en Londres el mes próximo pasado. Felicitamos á dicho fabricante por esta nueva recompensa.

—Ha fallecido en Barcelona la señorita doña Trinidad Junoy, hermana de nuestro distinguido compañero en la prensa, redactor de *La Publicidad*, don Emilio Junoy, al que enviamos nuestro más sentido pésame.

—Se encuentra gravemente enfermo en Palafrugell el conocido fabricante D. José Genís.

Le deseamos recobre cuanto antes la salud perdida.

—Ha fallecido en Olot la reverenda madre general de la Congregación de Religiosas del Inmaculado Corazón de María, sor Ana Subirana.

D. E. P.

—Se encuentra en La Bisbal la Comisión técnica que tiene la misión de puntualizar el mapa del campo atincherado de esta plaza, cuyos trabajos empezará por aquí punto.

—El aspirante á oficial de primera clase, electo para la Intervención de Hacienda de esta, don Narciso de Foxá y de Basols, ha sido trasladado con el mismo cargo á la de Barcelona.

—Por la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, ha sido informado favorablemente el expediente sobre el arreglo escolar solicitado por los Ayuntamientos de Gualta y Fontanella.

—Se ha nombrado aspirante á oficial de primera clase de la Intervención de Hacienda de esta á don Alberto Campo y Génova, que presta actualmente sus servicios en Barcelona.

—Han aparecido en la ciudad de Valencia muchos pasquines subversivos.

La Guardia municipal se ha encargado de recogerlos y entregarlos á la autoridad.

—Un despacho particular de Roma dice que Su Santidad Leon XIII ha dirigido á

la Reina Regente de España un cariñoso Mensaje, dándole las gracias por la felicitación que aquél había recibido con motivo del jubileo.

—Ha sido nombrado con carácter provisional, aspirante de segunda clase á oficial de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, el que lo es de tercera de la Delegación don Narciso Viñas Jubany.

—El Claustro de la Escuela Normal de esta provincia, ha informado favorablemente una instancia presentada por don Isidro Truño y Arrant, solicitando dispensa de defecto físico, habiéndose remitido el expediente á la Dirección general de Instrucción pública.

—A consecuencia de las lluvias de estos días, algunas calles del interior de esta ciudad, como por ejemplo la del Peso de la Paja, y todas las de las afueras están casi intransitables.

Convendría mucho que las brigadas del Municipio recogieran un poco el barro.

—A don Bernardo Sarquella Pujol y su esposa, padres del soldado Mariano que falleció en la isla de Cuba, se les ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas que les corresponde con arreglo á la Ley de 15 julio de 1860.

—Han sido plenamente confirmados los informes relativos á la imposición del descuento de un 11 por 100 más, á los pagos que se hacen en la Península por cuenta del Tesoro de Cuba.

Se afirma que esta medida ha sido adoptada por recomendación espresa del capitán general de Cuba, diciendo que antes existía este descuento y se suprimió al pagarse en Cuba el 20 por 100 de los haberes en papel por su valor nominal; pero como ahora se pagan todos en oro, plata ó billetes al precio de cotización, se restablece el descuento.

—Ha ingresado en las prisiones militares el soldado desertor del Regimiento de Guipúzcoa, Juan Ridaura.

—Según noticias, el río Tordera á causa de las grandes lluvias, desbordóse cerca de Blanes inundando una gran extensión de terreno.

—Nuestro particular amigo don Juan Salvador tiene enfermos de gravedad á dos de sus hijos, á los que deseamos una rápida mejoría.

—Ha sido declarado cesante del destino de aspirante de segunda clase á oficial de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, nuestro muy querido amigo y compañero D. Adolfo Jaumeandreu.

Sentimos con toda el alma el percance, y nos abstemos de comentar la cesantía injusta del señor Jaumeandreu por la circunstancia de formar parte de esta Redacción.

—El agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia don Joaquín Sabirana, que había sido destinado á Figueras, prestará sus servicios en esta ciudad.

—Copiamos de *La Publicidad* de Barcelona:

«Dos alemanes, hermanastros que recorrieron el mundo á pié y sin dinero, mendigando y alojándose donde podían, hallaron en Italia á un compatriota suyo con el cual decidieron seguir su viaje. Con el caballo de San Francisco, comiendo cuando había de qué y pernoctando donde les cogía la noche, siguieron hacia Milán, Módena, Niza, Marsella, Portbou y Gerona en amigable compañía compartiendo juntos alegrías y penelidades.

«Salieron de Gerona para venir á esta capital y en el camino uno de ellos llamado Augusto Lhemann, extravióse de sus compañeros, prosiguiendo el viaje. Los otros dos durmieron en una choza que en su camino les deparó la suerte, siguiendo la ruta impuesta y llegando á Barcelona el domingo pasado. Ya aquí, halláronse con su compañero que les había precedido veinticuatro horas, y juntos fueron á pasar la noche al Asilo del Parque.

«Al salir del Asilo, diéronse los tres alemanes á recorrer la ciudad y probablemente no les faltaría dinero; recorrieron distintas tabernas, achispándose de lo lindo hasta quedar, especialmente uno de ellos, como una cuba. Llegada la noche, los dos hermanastros creyeron oportuno ir á dormir la mona en algún sitio cubierto, y acerca el sitio donde lo verificarían empezaron á cuestionar. Lhemann zanjó la cuestión arrojando un puñetazo á uno de sus compañeros llamado Cristián Wotlau, contestándole éste con una estocada de cuadra en la boca que le hizo ver las estrellas. Enojado éste echó mano á un cuchillo y con él causó á su contrario dos

heridas, una en la parte derecha del pecho y otra en la izquierda del cuello.

«El herido fué trasladado en gravísimo estado al Hospital de la Santa Cruz.»

—Anteanoche se estrenó en el Teatro Romea, de Barcelona, el drama en catalán y en prosa «Llum del cel» que obtuvo una buena acogida, y cuyo autor es nuestro estimado amigo D. Ramón Bordas y Estragués, persona muy conocida en Gerona, en donde habitualmente reside.

—Ha quedado constituida, bajo la presidencia del señor gobernador civil, la Junta de Socorros nombrada para distribuir la cantidad señalada del fondo de calamidades á los pueblos perjudicados de esta provincia en las últimas inundaciones.

—Se ha dispuesto que el ingeniero aspirante del Cuerpo de agrónomos don Guillermo Quintanilla y Fábregas, preste sus servicios como jefe del Agrónomo de esta provincia.

—En el último sorteo de la Lotería Nacional, ha salido premiado el número 1.

—El corresponsal que nuestro apreciable colega *El Distrito* de Palafrugell tiene en Figueras, dice:

«Entre los datos estadísticos publicados figura el de que han muerto durante el año 1897 en el hospital de la plaza 25 ñáñigos cubanos de los deportados y presos en el Castillo de San Fernando. Casi todos han fallecido—como los del año anterior—de tuberculosis; habiéndose observado que ninguno fué disidente de la religión católica, pues á pesar de la fama de sus costumbres y lo muy zalameros que son todos ellos, se portan muy correctos en el hospital y han solicitado los finados los auxilios del catolicismo. Aún después de haber puesto en libertad algunos de dichos ñáñigos más distinguidos ó ricos, quedan todavía en la fortaleza algunos cientos que, por no ocupárseles en nada absolutamente sobre ser una carga considerable diaria sin utilidad alguna, no dejan de representar un foco de corrupción moral y política, y aun física, porque de todo hay.»

—Hasta ayer no llegaron á estas oficinas de Hacienda las órdenes nombrando Delegado de Hacienda en esta provincia á don Rafael de Eulate.

—Desde el día primero del actual ha dejado de hacer estación en el punto co-

nocido por la «Barceloneta» el tranvía del Bajo Ampurdan.

—El precioso cuadro que contiene un pergamino alegórico en el que consta el título de hijo adoptivo otorgado por el Ayuntamiento de Vulpellach al joven y celoso diputado provincial don Enrique Sauch, es obra del profesor de la Escuela menor de Bellas artes de La Bisbal, señor Corominas.

—Parece que en Palamós verá la luz en breve un periódico literario catalán.

Agua de Colonia, superfiná, medicinal y muy barata, la de Orive. Farmacias y perfumerías. R.

El libro de la vida

Para entenderlo, receta del ingenio la mitad, mucho de la voluntad y la memoria completa.

Junta en preciso momento y en oportuna ocasión la astucia á la reflexión y el disimulo al talento.

Mide en buenas proporciones lo que borra y lo que labra, el silencio y la palabra, los pasos y las acciones.

Prefiere en esas carreras la circunferencia al centro, rie si quieres por dentro y por fuera aunque no quieras.

Haz lo que no te moleste, huye asechanzas y envites, da lo que no necesites, tema lo que no te cueste.

Y procura, en conclusión, con estudiada firmeza, que trabaje la cabeza y descanse el corazón.

No es este un dogma bendito que sientan las almas pias, ni tales filosofías son de las que se han escrito;

pero antiguos y modernos van, con esa ejecutoria, en este mundo á la gloria, y en el otro... á los infiernos.

X.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Gumersindo y Ermilo mrs.
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de San Félix

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

das, sino en su conciencia, al menos en su memoria, y se representaban en su mente con todo el cúmulo y fealdad que tenían á manera de un peso ya de por sí incómodo, que fuera cada vez haciéndose más grave. La sombra de repugnancia que le había costado consumir sus primeros delitos, y que vencida en breve, se había casi desvanecido del todo, volvía ahora á levantarse sin que él supiera como ni por donde. Pero en los principios de su perversa vida había bastado á darle seguridad y confianza el espectáculo del dilatado y vago porvenir que ante sí miraba, no menos que el verse lleno de juvenil vigor; mientras que ahora ya, era cabalmente ese mismo porvenir el que le hacía más tedioso su mal vivir pasado.—¡Envejecer! ¡Morir! ¿Y luego?...—¡Cosa singular! la imagen de la muerte, que en presencia del peligro y frente á frente con un adversario solía redoblar los bríos de nuestro hombre y acrecentar su coraje y esfuerzo; esa propia imagen, al aparecerse en el silencio de la noche y en su guarida segura, le angustiaba con un terror repentino: no era, no, aquella la muerte con que le había amenazado la espada de un enemigo, ni se la podía conjurar con armas de mejor temple ó con brazo más rápido y vigoroso; la traidora venía sola, y él la sentía como agitarse dentro de sí mismo; hasta cuando la miraba tal vez todavía lejana, veíala adelantarse un paso á cada momento, y acercarse más y más, á medida que el espíritu pugnaba por alejarla de sí. Ya no le valían contra ese fantasma tenaz, como le había sucedido hasta entonces, los ejemplos tan frecuentes, el espectáculo continuo de violencia, de venganza y de sangre, que en los principios le habían inspirado una emulación feroz y terrible, como una especie de autoridad contra el grito de su conciencia; no, ahora ya surgía tremenda en su ánimo á cada instante la idea confusa de un Juicio inapelable ante un Tribunal inflexible, en el cual no

viaje de D. Rodrigo, y nos le plantó de un salto en medio del valle, en la falda del picacho y comenzando á subir el empinado y tortuoso sendero. Allí había una taberna, que lo mismo hubiera podido llamarse cuerpo de guardia, sobre cuya puerta se veía una tabla ya carcomida, y pintado en ella por uno y otro lado un sol radiante; pero era el caso que á pesar de muestra tan luminosa, la gente, que unas veces repite los nombres como los ha oído, y otras los corrige allá á su modo, se había empeñado en no llamar á la tal taberna sino *Venta de la Malanoche*.

En cuanto oyeron, pues, en la Malanoche una cabalgada que se venía acercando, salió un zagalon armado hasta los dientes, y así que vió la comitiva, volvió á entrar para dar el alerta á tres matasietes que estaban jugando con naipes mugrientos y doblados en figura de teja. El que parecía cabo de aquella escuadra, levantóse, asomóse á la puerta, y viendo al recién llegado, le saludó respetuosamente como á un amigo de su amo: D. Rodrigo, después de devolverle con gran gentileza el saludo, le preguntó si estaba su señor en el castillo, y como el preguntado respondiese que se le figuraba que sí, apeóse y entregó las riendas de su caballo al *Rañado*, que era uno de los de su comitiva; sacó luego del arzon su escopeta y se la entregó al *Montañésillo*, como si quisiera descargarse de un peso inútil para subir más ligero, pero en realidad porque sabía que por aquella cuesta estaba prohibido andar con semejante chisme. Sacóse luego del bolsillo algunas monedas de plata, y se las dió al *Zurdillo* diciéndole:—«Ahí teneis para echar un trago con esta buena gente mientras que yo vuelvo.»—Sacó además algunos escudos de oro, y se los dió al susodicho cabo, diciéndole que la mitad eran para él, y la otra mitad para que se lo repartieran entre si sus tres compañeros. Terminados estos preliminares, comenzó á subir á pie en compañía del Rojo,

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid	8:48 mañana	3:19 tarde	
Barcelona	8:48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia	7 m. 3:19 t.	8:48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll	5:30 m.	11 id.	
Olot y su línea	5:30	11 id.	
S. Feliu de Guixols	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea	6:30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea	7 id.	10 id.	
Estañol id.	7 id.	10 id.	

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1:45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Géróna, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE

Si desea usted para su *toilette* un Agua de Colonia de delicado perfume, aroma riquísimo y permanente, envasada en frascos muy lujosos y de precio muy barato, pida el **Agua de Colonia de Orive**. Primer premio en la Exposición farmacéutica y 2 medallas de oro en París. No use otra Agua de Colonia, por muy ponderada que esté, sin ensayar la de **Orive**. Verá cosa buena, lujosa y barata. No tiene igual para los dolores de cabeza y vista cansada. M. Garcia, Madrid, por mayor. Detalle, farmacias y perfumerías. Frascos muy lujosos con tapón cuenta gotas. Si la gasta en todos los usos de la higiene y consume en cantidad, pídale al autor, en Bilbao, que la vende hasta 4 pesetas litro, de la misma clase que la de frascos. De venta en Géróna en todas las Farmacias y Perfumerías. R.

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glórias de la patria catalana sobre todo de lo que se trata.

Se venden

Las ruinas de la histórica y artística

Ex-Colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico y en Besalú el propietario D. Carlos de Aulet, Teniente Coronel retirado.

que, por supuesto, había también soltado un mosquete. Entretanto los bravos susodichos, con el *Muscapoco*, que era el cuarto, (¡bonitos nombres para mencionarlos con tanta exactitud! ¿eh?) quedaron con los otros tres del Innominado y con el zagalon, que era una alhaja para esta de comida, bebida y juego, ocupación que los ocho fueron alternando con la mútua narración de sus heroicas valentías.

A poco tiempo de estar subiendo D. Rodrigo, incorporóse con él otro genirazo de los del Innominado, que iba también al castillo; miróle, reconocióle, saludóle y siguió subiendo en su compañía, con lo cual le ahorró la molestia de tener que ir diciendo su nombre y dando cuenta de su persona á todos los demás que se hubiera encontrado, y que no le conociesen. Llegado que fue al castillo, diéronle entrada (á él solo, pues el Rojo se quedó á la puerta), y metiéronle por un laberinto de pasadizos lóbregos y de infinidad de aposentos entapizados de mosquetes, espadas y partasanas, guardados cada cual por un bravo de centinela; y despues de hacerle esperar un momento, le introdujeron en la estancia del Innominado.

Adelantóse éste á recibirle, y saludóle cortesmente, aunque no sin mirarle entretanto á las manos y á la cara, segun lo tenia de costumbre, hasta el punto de hacerlo ya maquinalmente, con cualquiera que fuese á verle, sin exceptuar á sus amigos más antiguos y mejor probados. Era un hombron, morenote, calvo y blancos ya los pocos pelos que le quedaban; rostro arrugado: á primera vista, cualquiera le habría echado más de los sesenta años que tenía; pero su porte, sus movimientos, la dureza de sus facciones, el centelleo tan siniestro como vivo de sus ojos, daban señales de una fuerza de cuerpo y de alma, que en un mozo habrían sido de notar.

D. Rodrigo le dijo que iba á demandarle consejo y ayuda;

Sección comercial

BOLSA de Barcelona. —Día 11 Enero 1898. —Cierre de ayer á las 4 tarde.

Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Géróna.

Valores del Estado	Contado	Fin mes	Próximo	Obligaciones Aduanas.	Contado
Interior		64 45		Oblig. Tar. Bar. y F. 6 por 100.	97 37
Exterior		80 42		» » » 3 por 100.	72 70
Cubas Emisión 1886	93 37			» » no hipotecadas	37 00
» » 1890	77 00			» Almansas 5 por 100	59 00
					00 00
Acciones				ÚLTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS de PARIS	
Banco Hispano Colonial		00 00		Renta exterior	60 87
Ferro-carril Norte España		21 90		Acciones F. C. Norte España	00 00
Id. Barcelona Tarragona y Francia		15 60		GIROS.—París	32 90
Id. Medina Zamora Orense á Vigo		00 00		Londres	33 53
Premio del oro.				CUPONES—1.º Enero 1898	
Alfonso	00'00			Cubas 32'00 por 100	benf.º
Isabel	00'00			Exterior 31'50 por 100	id
Onzas	00'00	SE TOMAN		Interior y amort. 2'00 por 100	daño
De 4 \$	00'00				
De 2 \$	00'00				
Pequeño	00'00				

AGENTES

Se desean en todas las provincias de España, con buenas referencias para la venta de sellos para colecciones.

Se compran sellos de todas clases, especialmente de España, pagando los mejores precios.

Condiciones ventajosísimas.

Dirigir la correspondencia á

TEODORO KETTERER

MAYOR, 24, CARTAGENA.

00

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Anicelo Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, dibujos de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

Café Nervino medicinal.

Nada más insensitivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

000

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

que hallándose empeñado en una árdua empresa, punto ya de honra para él, se había acordado de los ofrecimientos de su buen amigo, quien, era sabido, no prometía jamás demasiado ni en balde; tras esto, refirió el infame objeto de su visita. El Innominado, que ya tenía alguna noticia vaga del asunto, estuvo oyendo con singular atención, tanto por el gusto que le daban semejantes historias, cuanto por sonar en la presente un nombre que le era tan conocido como odioso, el del Padre Cristóbal, notorio enemigo de los tiranos, así de palabra como de obra cuando obrar podía. D. Rodrigo, que conocía bien el flaco de su hombre, no fué parco en exagerar las dificultades de la empresa: la lejanía del lugar, la impenetrabilidad del monasterio, el poderío de la señora!... No fué menester más para que el Innominado sintiera danzarle dentro del cuerpo todos los demonios, é interrumpiese de pronto á su interlocutor, diciéndole que él se hacía cargo del negocio. Tomó apunte del nombre de la pobre Lucía, y con esto despachó á D. Rodrigo, diciéndole al despedirle:—«Dentro de poco os mandaré aviso de lo que hayais de hacer.»

Necesitamos ahora que el lector se acuerde de aquel desalmado Egidio que vivía pared por medio del monasterio en que Lucía estaba refugiada; y añadiremos, que el tal mozo era uno de los más íntimos colegas y auxiliares del Innominado, con lo cual ya nos explicaremos por qué este dió tan pronta y resueltamente su palabra á D. Rodrigo. Lo que no fácilmente podría sospecharse, es el pesar, por no decir el arrepentimiento que, tan luego como se quedó solo, tuvo de haberse comprometido: de algun tiempo á aquella parte, había comenzado el hombre á sentir, no remordimiento, pero sí cierto tedio de sus maldades; y como la cuenta de ellas era tan larga, sucediale que ya cada vez que iba á aumentar el catálogo con una más, levantábase todas atropella-